

# 保障贫困户转产就业“停养不减收”



■潘有智是高要区黄田堡村养蛇户的儿子,春节过后,家里不能养蛇,他在扶贫干部帮助下提前回厂复工。



■广宁县古灶村,竹鼠养殖户球叔此前养殖的竹鼠。



■不能养竹鼠了,扶贫干部帮竹鼠养殖户球叔重新规划脱贫计划。



■扶贫干部帮竹鼠养殖户球叔重新规划脱贫计划,改养鸡鸭。

## 关闭养殖场 公益岗位接力顶上

新快报记者了解到,肇庆市扶贫办了解到,获悉《决定》后,该部门组织了力量,摸查贫困户饲养野生动物的情况,并形成了调查报告。调查报告显示,肇庆市涉及人工饲养野生动物的20个扶贫产业分布在广宁、德庆、封开、怀集。全市已建成的310多个产业基地中,人工饲养野生动物产业约占3%。目前,所有受影响的项目已经关停,动物均已封存。

据介绍,受新冠肺炎疫情影响,较多酒店食肆暂停营业,人工饲养野生动物受市场消费需求大幅减少影响。加上对于竹鼠、蛇类的鲜活产品没有开发深加工,产业链不长,以致项目带动贫困户收益减少。据统计,有关产业受影响带来的损失金额为85.9万元,涉及贫困户435户1671人,人均损失为514元。

“肇庆发展人工饲养野生动物的扶贫项目不多、规模不大,对全市发展产业扶贫总体影响不大,但帮扶对象的收入是脱贫攻坚的重中之重,不能因变故影响乡亲们的信心。封存期间,我们采取了紧急补救措施,保障帮扶对象‘停养不减收’,弥补停养期间带来的损失。”有关负责人分析表示。

其中,就业帮扶,是当前肇庆市采取的转产转型措施中,见效最快的。在德庆县、怀集县、广宁县,有不少帮扶对象走上公益岗位,实现饲养员到打工族的转变。

2018年底,德庆县交通运输局扶贫工作队提供扶贫专项资金,鼓励对口的红光村贫困户江燕梅发展个人养殖,助她养了300条水律蛇。

今年春节前夕,第一批蛇苗养成,江燕梅正打算卖出。没想到,新冠肺炎疫情导致市场生意惨淡,她只卖出了一半的蛇。“当时投入了3.5万元去养蛇,但卖掉的蛇只赚回2.3万元,剩下的统统滞销。”祸不单行,春节过后,她的蛇场在新规定要求下关停,存栏的蛇何去何从,尚未得知。

“我们夫妇俩养育6名孩子,生活压力十分大,当时听讲不能养蛇,我就担心‘手停口停’,全家要挨饿。”江燕梅今年才48岁,两鬓已变灰白,可见她为养家糊口历尽艰辛。然而,6名子女学习成绩出众,让她和丈夫引以为傲。虽然家有读书郎,但孩子们距离走出社会还有漫长的时间。江燕梅的大女儿今年才19岁,正读中专二年级;小儿子9岁,才读3年级,挑起孩子们学业的担子,谈何容易。

驻村干部熟知江燕梅的难处,群策群力为她想办法。3月初,驻村干部谢永浩协助她关停蛇场的同时,一边安慰她,一边真诚地对她分析了现状,想对策。经过商量,帮扶单位邀请她到本镇道班岗位工作,月工资约2400元,实现稳定增收。

“没想到,梅姐二话不说就答应了‘转行’,她说,只要有活干,能赚钱,就愿意努力。”谢永浩对江燕梅的果断和志气十分赞赏。

3月12日,江燕梅穿上保洁员制服,从养殖户变成了“上班族”,正在努力适应新岗位。“以前清晨6点就去蛇场喂蛇,现在6点出门到包干区,有时会走错路,又走到蛇场去。习惯了,要慢慢改变。”但是,保洁岗位能为家里带去稳定收入,她的心总算定了下来。

## 结合实际 重新调整产业结构

肇庆市扶贫办有关负责人介绍,一人就业,全家脱贫,就业帮扶向来是促进稳定增收,成之有效的办法,只要帮扶家庭愿意,都会想方设法连接岗位资源,助养殖户扶贫产业的乡亲们再就业。

“在疫情期间,部分年纪较大的养殖户无法就业,扶贫部门就帮助他们的子女提前回到工厂复工复产;有部分养殖户是残疾人士,驻村干部就安排他们到公益岗位,担任他们能胜任的保洁员、护林员等工作。”

帮扶对象所愿,扶贫干部所能。同时进行的,还有养殖场关停后的后续工作。在肇庆的受影响地区,扶贫部门正在组织镇村和

驻村工作队,积极协调各方,以减免养殖户的成本负担。比如,防疫期间的地租、免费支持防疫消毒物资、提供政策补助等形式,降低受影响项目运营成本,最大限度减少贫困群众的损失。

2020年,脱贫攻坚即将进入尾声,对驻村干部而言,《决定》给帮扶村带去了新的启发,促使帮扶力量重新评估分析,结合当地实际,及时进行产业结构调整。比如,引导帮扶对象发展其他效益相对稳定项目,确保每一户有劳动能力的贫困户有稳定产业带动。对于部分帮扶对象,还采取“一项目一对策”,引入更为长效的脱贫机制,扎实帮扶成效。

## 规划新出路 脱贫户再出发

新快报记者走访发现,肇庆市多箭齐发,推出确保人工野生动物养殖扶贫项目顺利转产转业的措施,使得受影响的群体逐步走出阴霾,带着脱贫致富的梦想重新出发。

广宁县古灶村的养殖户李方球正在整理场地,准备迎接一批鸡苗和鸭苗,取代他停养的竹鼠养殖项目。他笑着说,自己心态好,觉得停养竹鼠反而是机遇。“竹鼠受青睐的时候,被许多餐馆收购作菜肴;现在,像竹鼠这类动物,哪个能吃,哪个不能吃,还没有定论,与其观望,不如转行改养风险相对较小的家禽。”

其实,经过3年对口帮扶,李方球已经脱离了贫困户行列,他的脱贫法宝不是竹鼠,而是种植产业。中山市财政局驻古灶村的扶贫工作队在当地发展夏威夷果种植,打造“一村一品”,李方球认种了135棵夏威夷果树。依靠收成和“奖补”措施,他的家庭经济逐年好转。去年,大女儿外出打工,加上夏威夷果的收成,他一家四口家庭人均年收入达到了1.2万元。此时,他一年前养殖的50只竹鼠,尚未到出售期。

“我不是贫困户了。”竹鼠养殖项目被按下

暂停键,李方球难免有些患得患失,但驻村干部继续对他实施“一户一策”,为他“搭桥”到村公益性岗位和鸡鸭养殖项目,巩固脱贫成果。

广宁竹海天下翠,古灶村在漫山遍野的竹子包围下,有优秀的生态条件,李方球准备利用闲暇时间养走地鸡和鸭:“我已经在竹林里整理了一处好地方,开展林下养鸡,相信前景会不错。以前家里很困难,我也挺得过去;这次有驻村干部帮,这道关,我肯定能过。”

江燕梅和李方球不谋而合,她也准备腾出养蛇场,申请领养扶贫鸡苗,为了这桩计划,近段时间驻村干部经常上门走访,从长计议。同时,她的丈夫陈庆森近期被招聘到红光村的扶贫车间工作,夫妻俩一下子拿到两份固定收入。

江燕梅家里有多名孩子在上学,驻村干部为他们都申请建档立卡学生生活费补助,这对曾经因收入低微而为学费发愁的夫妇,再也不用担心孩子们的学业了。“我白天到道班务工,然后见缝插针回家养鸡,每天多劳多得,相信很快能渡过难关。”